

# 社区疫情防控一线闪耀“志愿红”

本报记者 刘伟平

10月20日,二七区淮河路街道金城上郡一号楼核酸混采异常,需排查的人员遍布所有楼栋,存在隐匿传播风险,街道、社区迅速管控,最大限度避免疫情蔓延。

10月21日上午,居民排队核酸检测,引起了在小区居住的河南省人民医院眼科医生杜晓峰的关注,从医的经验告诉他,这样存在交叉感染的风险。

杜晓峰致电社区书记段秋,开门见山:“我们小区在家医护人员多,可组成医护志愿者,为业主上门采集核酸。”正在忧虑中的段秋喜出望外:“方法可行,我立即向街道汇报,筹集防护物资,争取明天实现上门采集核酸!”

“我需要你的帮助。”第二个电话,杜晓峰打给了出差在外的业主邻居徐正。有着多年党龄的徐正没有丝毫犹豫:“人员招募、防控方案、工作计划、任务分工都交给我吧,现场就拜托你和大家了。”徐正起草文案、制订计划、发布《招募

书》,杜晓峰和小区里认识的医护人员一个个打电话,仅3个小时,一支由党员带头、医护人员广泛参与的20人团队组建起来。

“核酸采集是专业性很强的工作,第一批参与的志愿者必须是经验丰富的医护人员。”杜晓峰经过反复推敲,制定了一个不同以往的核酸采集方案——让各楼栋“自带”核酸采集小组,即上门核酸的医护志愿者必须出自本楼栋,全程携带无菌物资,并安排机动人员,随时替补。同时专设物资保障、消杀的志愿者,负责随时补充物资及任务结束后的消杀工作,确保整个过程顺畅、高效,志愿者安全回家。

10月22日,居民们安静待在家中,志愿者逐门逐户采集核酸。从34层到1层,不漏一人,小区居民自觉在微信群接龙报告进度。3个小时后,6个小组19名志愿者,圆满完成1300余户、2500余人的上门核酸采集任务。随着医护志愿者队伍不断

增加,反复修改方案,72小时过去了,整个小区安然无恙。

10月25日、26日,19名医护志愿者应召返岗,小区仅剩11名医护志愿者。物业公司在岗员工也仅剩12人,却要承担3000人小区的物资保供、小区环境消杀、治安巡逻等多重任务。“病毒狡猾,外购物资消杀不足,可能会成为新的传播链条。”随即,一封倡议书就发到各楼栋业主群,征集志愿者。一呼百应,报名的居民不断增加,一切工作有条不紊进行。

细心的志愿者发现,小区还有独居老人、独居病人等一些需要关怀的特殊人群。管控方案再次修订,志愿者逐楼对65岁以上独居老人、孕妇、病人、未成年人等特殊人群进行排查,建立微信群或留下电话,确保“事有人管、人有人帮”。

如徐正所说,团队充分挖掘业主的特长特点,党员带头,成立临时党支部,其他人积极参与,从1人发起到2人组织,再到

73人共同参与,用“1+4+12”(1个总队,核酸、保供、帮扶、后备4个小分队,12个小组)的组织架构,将“社区党建+志愿服务”模式引向深入,推动小区志愿服务走上良性运转轨道;先后发布3个招募令、3份倡议书、4个专业方案,引导全体居民共治共享,筑牢小区安全防线,打造了疫情防控的“金海样板”,探索了基层社会治理的有益模式。

此举感动了很多在外的居民,感激之词纷至沓来。居民吴文娜在业主群里深情说:“‘志愿者天团’临危不惧,挺身而出,用一己之力守护着邻居们的灯火长明,因为你们,邻居们多了一份安心和坚定!”杜晓峰回答:“民之所需,我亦所驱,这是一名共产党员应有的样子。”

据统计,金海社区已累计发动200余名志愿者参与疫情防控志愿服务,累计服务时长12000余小时,服务点位18个,服务4300多户家庭。

紧盯市场保供 满足群众生活

## 郑东新区多措并举保物资充裕

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 李盼)连日来,郑东新区市场保供专班全体动员,迅速对大型商超、农贸市场等重点场所疫情防控、市场保供工作进行部署,全力保障商务领域生活必需品供应充足,价格保持在合理区间运行。

郑东新区第一时间建立全区市场保供指挥调度中心,联动市级工作组和各乡镇(镇)办工作组,充分发挥商务部门保供应、保民生、保流通职能,全力保障市民生活正常运行。同时全面查漏补缺,压实责任,明确各组职责和成员,分工负责综合协调、物资保障、价格监测、运输通行、现场督导等工作,分头推进。

畅通物资运输和城区配送是市场保供的关键。郑东新区保供专班突出重点工作,集中火力攻坚,积极协调保障民生物资进出渠道畅通,协助保供企业人员及时到岗,重点解决城区配送“最后一公里”问题,确保生活必需品配送顺畅。

此外,郑东新区加强常态督查督导,确保货品充足。保供专班持续督导丹尼斯、利农农贸市场、麦德龙、新田360等大型商场超市,截至11月3日,累计检查市场主体1403家,提醒告诫商户1177次,接收处理物价类投诉举报193起。针对近期市民大批量集中采购,造成个别大型商超短暂无货紧张等情况,郑东新区要求商超方面加大补货频次、增加备货量等,多措并举确保东市场各类生活必需品供应有序、价格平稳、渠道畅通。

抗疫“夫妻档”:

## 并肩作战也是一种浪漫

疫情防控当下,在上街区工业路街道朱寨社区有这样一对夫妻,他们不计“小家”得失,以“大家”为重,双双下沉到抗疫一线,相互鼓励,并肩作战,用行动诠释另一种浪漫。

雷红勋是朱寨社区的社区医生,也是一名党员。疫情发生以来,他主动请缨,承担起社区核酸检测工作。雷俊英是他的妻子,是社区卫生服务站医护人员,也是与他并肩“战疫”的战友,一间小小的核酸检测小屋就是两人的“主战场”。

本轮疫情发生后,夫妻二人开启“连轴转”模式。他们白天正常在核酸小屋做核酸检测,还得抽空为行动不便的居民上门检测,有时半夜还要去企业做核酸检测,经常连口热乎饭都吃不上。即便如此,他们也毫无怨言,继续全力坚守在岗位,居民纷纷为他们点赞。

回到家中,他们还要照顾患病在床的老母亲。他们的儿子远在深圳工作,去年他们刚刚“升级”为爷爷奶奶。在繁忙工作之余,他们只能通过视频的方式缓解对家人的想念。“并肩作战是一件幸福的事情,我们只是做了一名党员、一名医务工作者该做的事。”雷红勋说。

本报记者 武建玲 通讯员 安青 李惠敏

## 党员亮身份“疫”线显担当

本报讯(记者 王思俊 通讯员 杜懿)记者昨日获悉,本轮疫情发生后,管城区陇海马路街道党工委扛稳抓牢疫情防控的政治责任,深入开展“三个一线”工作法,把组织建在一线、身份亮在一线、表率树在一线,让党旗飘起来,让党员亮起来,让党员动起来,推动“三起来”落地见效。

该街道组建政策宣讲、出行管控、医疗救助、物资保供、转运关爱5个工作专班,深化街道党工委—社区党组织—楼院党支部—楼栋党小组—党员中心户“五级”组织架构。同时,在辖区118个楼院、3个执勤卡口建立临时党支部,组建8支“党员突击队”,设置党员示范岗,充分运用辖区415个楼栋微信群、1149个单元公示牌,及时发布《致辖区居民朋友一封信》和防控政策,畅通线上线下反映问题的渠道,打通疫情防控的“最后一百米”。

他们积极开展“党员亮身份”活动,组建志愿服务队参与卡点值守、物资配送等工作。街道19个基层党组织、121个临时党支部、1312名党员日夜奋战在抗疫一线,带动群众参与志愿服务1480人次。60余名机关党员干部下沉疫情防控一线,广泛开展常态化扫街扫楼、上门服务 and 敲门行动,广大党员化身疫情防控的宣传员、劝导员、采购员、送货员和消杀员,累计开展环境消杀200余次,为群众上门送菜10余万次,上门核酸采样20余万次。

## 战“疫”“双报到”同心守家园

本报记者 赵文静

凌晨5点,天刚蒙蒙亮,揉揉惺忪睡眠,吴越起床洗漱,熟练地来到小区物业管理中心报到,与其他工作人员一同领取核酸检测所需物品,并快速展开工作。

“好,我上!”接到社区急需入户核酸检测信息员的电话,吴越立马接下了这个任务,在此之前她已经在社区连续当了6天志愿者。考虑到工作量太大,连轴转身体吃不消,社区叮嘱吴越可以休息一天。可当天晚上,接到社区的紧急电话:“明天需要上门核酸,任务重,风险大,信息员紧缺……”吴越没有退缩,毫不犹豫答应了。

社区高楼林立,每栋楼31层,每层4户。吴越要和医护人员一起完成4栋楼的上门核酸任务,爬124层楼,检测1000多人。汗水打湿了衣襟,8个小时没有进水进食,再加上不停地爬楼梯,吴越疲惫不堪,但还是和医护人员相互打气,坚持完成了任务。脱下防护服的那一刻,她瘫坐在地上,歇了好久才站起身。

“小吴真是能干!”社区工作人员口中的“小吴”就是吴越,她的身份是根据“双报到”要求参与社区疫情防控的志愿者,也是刚刚遴选到郑州市委巡察机构的一名巡察干部。带着激情和干劲到巡察岗位报到的第四天,吴越所居住的小区就因疫情划成了管控区,她汇报单位后第一时间向居住小区报到,就地转化为战“疫”志愿者。前期准备、维持秩序、门岗值守、信息采集……从第一缕晨光到最后一抹夕阳,连续奋战之

下,吴越依旧热情满满。

“巡察干部必须是对党忠诚、服务人民的表率,这几天与群众站在一起、苦在一起、干在一起,我更深切地体会到了使命与担当,这是我进入新单位面临的第一次考验,也是一场精神的洗礼。”吴越说,党的二十大报告中“人民”二字贯穿始终、分量最重,无论是在巡察一线,还是在防疫战场,虽然职责不同,但实质是一样的,都是对群众关切的倾情回应,都是对人民至上的执着坚守。我会让这份从实践中砥砺的初心保质保鲜,继续为疫情防控贡献绵薄之力,更会以铁一般的精神意志、强有力的责任担当,在巡察岗位忠诚履职、不负人民,以热血赴使命,以实际行动践言。

郑州市城市管理局:

## 34支突击队全力支援社区抗疫

本轮疫情发生以来,郑州市城市管理局系统广大干部职工不畏艰险,自觉主动参与疫情防控工作。按照市委市政府的工作安排,11月2日晚,郑州市城管局迅速吹响疫情防控集结号,连夜组织34支共136人的抗击疫情突击队,全力支援中原区绿东村街道疫情防控工作。

11月3日上午,全体突击队员召开动员部署会,鼓舞干劲、提振士气,部署工作。市城管局领导班子对支援工作做了细致安排,全体突击队员表示将不骄不躁、沉着机智、紧张有序,与疫情共进退,与市民共甘苦,参与此次疫情阻击战。动员部署会强调,各下沉值守人员要紧盯“捞干最净、扑灭最速、转运最快、隔离最严、自我保障最好、为民服务最优、市民最满意”的目标,认真履职尽责,不讲条件、

不讲价钱,以实际行动践行“坚韧不拔、务实重干、创新进取、忠诚担当”的城管精神,严格落实好街道交办的各项任务,确保有问题迅速解决,有情况及时应对。会后,136名突击队员迅速到岗到位,投入紧张繁重的疫情防控工作。市城管局党组做好下沉突击队员全部物资保障工作,确保一线人员正常开展工作。

自本轮疫情发生以来,两万余名郑州城管人结合自身实际,以不同形式参加疫情防控。他们有人坚守本职岗位,保洁、保亮、保通、保供水、保供气,全力保障城市有序运行;有人在深夜参加全城消杀,默默守护整座城市的健康安全;有人积极在居住社区“双报到”,参加社区志愿服务;有人投身疫情防控一线,守卡点、送物资、做消杀,协助医护人员追阳……全体郑州



谷长乐 文/图

城管人在不同的工作岗位上为市民群众做好服务,奋力彰显城市管理工作者的担当作为,守牢疫情防控线和人民群众生命安全线。下一步,郑州市城管局将继续一手抓城市运行,一手抓疫情防控,确保两手都要硬,全力保障城市有序运行,全力打赢疫情防控阻击战。

## 文明 道德模范

### 捐献器官助6人重获新生

2022年2月,40岁的王万冲因急性心梗抢救无效走到生命终点,按照遗愿,他的肝脏、肺脏、肾脏、眼角膜等6个器官被捐出,为6名陌生人带来新生。

1982年出生的王万冲,是巩义人,2007年到江苏省宿迁市打工。作为宿迁市志愿者协会志愿者,他长期到爱心小木屋等地做义工,积极参与捐款捐物等公益活动。他还积极参加无偿献血活动,累计捐献全血4400毫升。2020年,新冠肺炎疫情突发,各种医疗物资短缺,王万冲多方筹集,为家乡河南捐赠一批医疗物资。

从到宿迁之初的打工到创业成立自己的公司,王万冲用自己的不懈奋斗,给家人打造了一个幸福温暖的家。2022年除夕深夜,奔波一天的王万冲回到家,准备与妻儿老母共度新春,突然身体出现不适,被送往医院抢救。2月2日,王万冲被医生宣布为脑死亡,年仅40岁。妻子何玉花几近崩溃,但在擦干泪水后,她毅然决定:遵照王万冲生前的愿望,将王万冲的器官捐献给需要的人。王万冲的大爱之举,不仅使6名素不相识的人获得了新生,也得到了社会各界的高度赞誉,其被追授“河南好人”“郑州市文明市民”“巩义市文明市民”和宿迁市“宿豫好青年”“我们身边的好青年”等荣誉称号。

郑报全媒体记者 苏瑜



“文明健康 绿色环保”公益广告



# 打喷嚏、咳嗽 掩口鼻

住宅密闭场所或人员聚集场所咳嗽或打喷嚏时,用纸巾、袖口或屈肘遮住口鼻。